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ОБЩО ПРЕДСТАВЯНЕ НА АВТОРА НА ДИСЕРТАЦИЯТА 

Дисертационният труд е с автор Илонка Стоянова Петрова – докторант на 

самостоятелна подготовка в Катедра "Архивистика и методика на обучението по 

история" в СУ "Св. Климент Охридски". Илонка Петрова е разпознаваема фигура сред 

архивната гилдия в България, като дългогодишен служител, ръководител на 

Университетския архив на СУ "Св. Климент Охридски", където работи от създаването му 

през 1998 г. и досега. Нейната квалификация и експертиза е обусловена от интереса към 

архивите, датиращ още от студентската скамейка. През 1998 г. се дипломира като 

магистър по „История“ със специализация по „Архивистика“ в Исторически факултет на 

СУ, а през 2014 г. успешно завършва магистърската програма по „Документален и 

архивен мениджмънт“ отново в същия университет. Освен чисто архивистичната 

дейност, Илонка Петрова има и богат опит в подпомагането на изследователи и читатели, 

както и в подготовката на специализирани изложби. Заслужава специално да се отбележи 

активното участие на докторантката в научните форуми, организирани от катедра 

„Архивистика и ПИД“ (дн. „Архивистика и методика на обучението по история“). 

Дисертацията е резултат от дългогодишната работа и проучвания на Илонка 

Петрова, като авторката отбелязва, че е използвала времето извън служебните си 

задължения за написването ѝ. Авторката споделя, че пандемията от COVID-19 и 

последвалият по-малък обем на ежедневната работа са ѝ дали възможност да 



систематизира натрупаната с години информация. В процеса на изследване тя е 

консултирала множество чуждестранни източници и публикации, особено от архивите 

на университети в САЩ и Западна Европа. Илонка Петрова е проучила дейността на 

Секцията за архиви на университети и изследователски институти към Международния 

съвет на архивите и на Секцията за архиви на колежите и университетите при 

Обществото на американските архивисти. Тя е изследвала също и архивните 

законодателства в страните от бившия Източен блок. 

Илонка Петрова е автор на редица публикации, свързани с университетските 

архиви, включително статии за архива на СУ "Св. Климент Охридски". Тези нейни 

изследвания и публикации бележат зараждането на идеята и началните стъпки към 

настоящата дисертация. Според авторката, темата за университетските архиви в 

България е актуална и недостатъчно проучена, което прави дисертационния ѝ труд още 

по-ценен и приносен. 

Дисертационният труд е на тема „Формиране и съхранение на документалния ресурс 

на СУ „Св. Климент Охридски“. Авторефератът представя структурата на 

дисертационния труд, която включва: 

• Обща характеристика 

• Първа глава: Университетските архиви – модели и практики 

• Втора глава: Документалното наследство на Софийския университет до 

създаването на централизирана архивна мрежа в страната 

• Трета глава: СУ „Св. Кл. Охридски“ – източник за попълване на ДАФ 

• Четвърта глава: Университетски архив на СУ „Св. Кл. Охридски“, съвременно 

състояние и концепция за развитието му 

• Заключение 

• Основни приноси на дисертационния труд 

• Списък на публикациите по темата на дисертационния труд 

Дисертацията се основава на дългогодишен труд и проучвания, извършвани от 

автора. В хода на изложението са публикувани няколко ключови документа в тяхната 

цялост. За целите на изследването са използвани нормативни документи и научна 



литература по въпросите на архивистиката и документалистиката. Авторът отбелязва, че 

в някои случаи са направени предположения или се е базирал на спомени, когато липсва 

достатъчно писмена информация. 

АКТУАЛНОСТ НА ТЕМАТА  

Темата за университетските архиви в България безспорно е актуална и все още 

недостатъчно изследвана. Дисертацията разглежда формирането и съхранението на 

документалния ресурс на най-старото висше учебно заведение в България – Софийския 

университет "Св. Климент Охридски". Проучването има потенциал да бъде полезно и 

приложимо в практиката и на други университети в България, като се представят 

модели за организация на работата с документи в системата на висшето образование, 

както и модели за архивен и документален мениджмънт. 

ОБЩА ХАРАКТЕРИСТИКА НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД 

Дисертационният труд на Илонка Петрова е посветен на формирането и 

съхранението на документалното наследство на Софийския университет "Св. Климент 

Охридски". Трудът изследва университетските архиви, като разглежда тяхната роля в 

опазването на историческата памет и подпомагането на академичната дейност. Темата е 

актуална поради липсата на цялостни проучвания за формирането на архивния ресурс 

на конкретни институции с дълга история в България, особено такива, преминали през 

различни системи за управление и съхранение на документи. 

Дисертацията е структурирана в четири основни глави, които проследяват 

еволюцията на университетските архиви и тяхното значение за съхранението на 

документалното наследство, като фокусът е поставен върху историята на 

Университетския архив на СУ „Св. Климент Охридски“. 

Първа глава изследва състоянието на проучванията по темата, като подчертава, че 

темата за формирането и съхранението на документалния ресурс на Софийския 

университет е напълно непроучена. Въпреки богатата академична традиция за 

реконструиране на историята на университета, липсват конкретни изследвания на 

канцеларската традиция и деловодната практика. Първата глава, озаглавена 

"Университетските архиви – модели и практики", предлага задълбочен сравнителен 

анализ на моделите и практиките в университетските архиви в Европа и САЩ. В нея се 

проследява историческото развитие на архивите във водещите университети, като се 



прави обстоен преглед на техните методи на работа чрез проучване на университетските 

сайтове, документацията на Международния съвет на архивите и Обществото на 

американските архивисти. Изследването показва, че повечето университетски архиви 

имат дългогодишна история на документално съхранение, простираща се назад във 

времето с десетилетия и дори столетия. Особено внимание е отделено на колекциите от 

старинни книги и ръкописи, програмите за събиране на устна история и видеозаписите 

на университетски събития, като се подчертава активната роля на архивистите като 

хроникьори на университетския живот. 

Втора глава е посветена на устройството на университетската канцелария с оглед 

опазването на документите на Софийския университет до създаването на централизирана 

архивна мрежа в България. В нея детайлно са разгледани въпросите около възникване на 

идеята за формиране на университетската канцелария, задачите и функциите на 

секретаря и архиваря, както и регламентите и конкретните дейности за съхраняване, 

използване, респ. унищожаване на документи, а също и опитите за придобиване и 

съхраняване на документи от личен произход. Главата анализира университетските 

правилници и инструкции, регламентиращи дейността на канцеларията, както и усилията 

за придобиване на документи от личен произход. Представена е и спецификата на 

архивната организация, включително разделението между "текуща" и "завършена" 

архива, както и методологията за подреждане на документите. 

Трета глава на дисертационния труд, озаглавена „СУ „Кл. Охридски“ – източник 

за попълване на Държавния архивен фонд“, проследява историческото развитие на 

архивното дело в България, като акцентира върху създаването на централизирана архивна 

система в страната и превръщането на Софийския университет във фондообразувател на 

СГОДА. Главата разглежда ролята на СУ "Св. Кл. Охридски" като източник за попълване 

на Държавния архивен фонд. Проследяват се разискванията в Академичния съвет от 1958 

г. и последвалата кампания на държавните архиви за приемане на архивни фондове. 

Главата представя критичен анализ на състоянието на документите в университета и 

мерките за тяхното опазване. 

Четвърта глава акцентира върху трансформацията на архива в самостоятелна 

структура от 1998 г. и се описват основните дейности по комплектуване, обработка и 

оценяване на документите. Изследва Софийския университет като източник за попълване 

на Държавния архивен фонд (ДАФ). Докторантката проследява как се е осъществявало 

събирането и съхраняването на документите в университета през годините. Илонка 



Петрова се спира на нормативната уредба и организацията на работа с документите в 

университета и разглежда функциите на архивиста. В тази част на дисертацията се 

описва и как е подготвена и протича в момента дигитализацията на документалния 

ресурс, съхраняван в Университетския архив. Анализират се и проблемите, свързани с 

опазването на личните данни в архива. Авторката сполучливо цитира Цезар Гутиерос 

Муньос, който посочва, че „Университетския архив осигурява дейността на университета 

като гарантира летописа на неговата история”. Главата подчертава важността на 

взаимодействието със специалисти при обработката на документи и ролята на архива в 

популяризирането на университетското наследство. В заключение се отбелязва, че 

архивът на Софийския университет се е развил като пълноценен университетски архив, 

съответстващ на европейските и американските стандарти в тази област. 

В заключението на дисертацията се открояват тенденциите в развитието на темата, 

произтичащи от текста, и се посочват основни проблеми, като се предлагат и някои 

решения. 

Илонка Петрова използва и множество чуждестранни източници, включително 

сайтовете на водещи университети. Авторката отбелязва, че липсата на традиции за 

опазване на документалното ни богатство са оказали негативно влияние върху 

проучването на темата. 

Важно е да се отбележи, че Илонка Петрова е поместила и множество ключови 

документи, първични извори, в дисертацията си, които, ако бяха преразказани, биха 

загубили голяма част от информацията, която носят. 

В дисертацията се проследяват и различни аспекти от работата на 

университетските архиви, включително: 

• Процесите по приемане на документи 

• Научно-техническата обработка 

• Унищожаването на документи с изтекла давност 

• Реставрация и консервация 

• Предоставяне на административни услуги 

• Предоставяне на информация и консултации на изследователи 



• Популяризиране на архивните ресурси 

• Дигитализация на архивните колекции 

• Съхранение на електронни документи 

• Комплектуване на лични фондове на преподаватели 

• Работа с номенклатурата на делата 

 

ПРИНОСИ НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД 

Дисертационният труд има приносен характер, тъй като: 

• Представя цялостен анализ на формирането и съхранението на документалния 

ресурс на Софийския университет. 

• Разглежда развитието на архивното дело в университета от неговото създаване 

до наши дни. 

• Анализира ролята на университетските архиви като част от националната 

архивна система. 

• Разглежда предизвикателствата пред университетските архиви в съвременната 

дигитална епоха. 

• Предлага модели за организация на работата с документи в системата на 

висшето образование. 

• Подчертава значението на университетските архиви за опазване на културно-

историческото наследство. 

• Изследва различни аспекти от работата на университетските архиви, 

включително тяхната роля в предоставянето на административни услуги, 

популяризирането на архивните ресурси и подпомагането на научните 

изследвания. 

• Представя състоянието на Университетския архив на СУ „Св. Климент 

Охридски“, както и усилията на ръководството и архивистите за неговото 

развитие. 



ПУБЛИКАЦИИ ПО ТЕМАТА 

Дисертантът представя списък с публикации по темата на дисертационния труд, 

който включва статии и доклади, публикувани в научни издания и сборници. Броят и 

тематиката напълно отговарят на изискванията за придобиване на докторска степен. 

ОЦЕНКА НА АВТОРЕФЕРАТА 

Авторефератът коректно пресъздава в синтезиран вид съдържанието на 

дисертационния труд. Той представя основните цели, задачи, структура и приноси на 

дисертацията. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Дисертационният труд на Илонка Стоянова Петрова отговаря на изискванията за 

присъждане на образователна и научна степен „доктор“. Трудът има приносен характер 

и демонстрира задълбочени познания по темата, умение за анализ и обобщения, както и 

обосновани изводи. Авторът показва умения да използва богат изворов материал, 

включително архивни документи и научна литература. 

Единствената ми препоръка е в посока подобряване комуникацията с колегите от 

държавните архиви (най-вече с ДА-София), което би било от полза за всички 

заинтересувани страни и за архивната гилдия като цяло. 

Дисертацията предлага ценни решения и насоки за организацията и работата на 

университетските архиви в България. Тя е съществен принос към развитието на 

архивистиката и документалистиката в страната. 

Всичко изложено дотук ми дава основание да гласувам ЗА присъждането на 

образователната и научна степен „доктор“ в професионално направление 2.2. История и 

археология на Илонка Стоянова Петрова за дисертационния ѝ труд на тема „Формиране 

и съхранение на документалния ресурс на СУ „Св. Климент Охридски“. 

 

Доц. д-р Ралица Симеонова Тодорова 

24 февруари 2025 г. 

София  


